

ශ්‍රී ලංකා ප්‍රමිත ආයතනය - 2018

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

ශ්‍රී ලංකා ප්‍රමිත ආයතනයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, අරමුදල වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු වලින් වන බලපෑම හැර ආයතනයේ 2018 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නා වූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ. ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතීන් යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, ආයතනය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය ආයතනය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

ආයතනයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, ආයතනයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ.

මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්ථානය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වේතනාන්විත මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස සමාගමේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ ආයතනයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත්

ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;

- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ ආයතනයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, ආයතනය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 2 අනුව තොග පිරිවැය හා ශුද්ධ උපලබ්ධිය අගය යන අගයන්ගෙන් අඩු අගයට දැක්විය යුතු වුවත් රු.1,357,346 ක් වූ මෙවලම් හා ආම්පන්න සඳහා ධාරණ අගය පිලිබඳ ඇගයීමක් සිදු කර නොතිබුණි.	පිරිවැය හා ශුද්ධ උපලබ්ධිය අගයෙන් අඩු අගයට මෙවලම් හා ආම්පන්න වල අගය දැක්වීම සඳහා ඉදිරියේදී කටයුතු කරනු ලැබේ.	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතවලට අනුගතව තොග අගය මූල්‍ය ප්‍රකාශවල දැක්වීමට කටයුතු කළ යුතුය.
(ආ) ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති අංක 39 ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ණයගැති ශේෂයන් එහි ක්‍රමක්ෂය කළ අගයට (Amortized Cost) දැක්විය යුතු වුවත් සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට පැවති වර්ෂ 5 කට වැඩි කාලයක සිට පැවත එන රු.32,909,431 ක් වූ ණයගැති ශේෂ 364 ක් සඳහා අපහායන පරීක්ෂාවක් (Impairment Test) සිදු කර ධාරණ අගය දැක්වීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	ණයගැති ශේෂ ඒවායේ ක්‍රමක්ෂය කළ අගයට දැක්වීම සඳහා ඉදිරියේදී අපහායන පරීක්ෂාවක් සිදු කරනු ඇත.	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත වලට අනුගතව මූල්‍ය ප්‍රකාශ සකස් කළ යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) රු. 28,559,722 ක් වටිනා ණයවර ලිපි අත්තිකාරම් 4 කට අදාළ උපකරණ 2017 නොවැම්බර් සිට 2018 දෙසැම්බර් කාලපරිච්ඡේදය තුළ ආයතනයට ලැබී තිබුණද ඒවාට අදාළ ණයවර ලිපි අත්තිකාරම් ශේෂය නිරවුල් කිරීමට 2019 මැයි විගණන දිනය වන විටත් කටයුතු කර නොතිබුණි. එසේම ණයවර ලිපි නිරවුල් නොකිරීම හේතුවෙන් රු. 28,559,722 ක් වූ ජංගම නොවන වත්කම් අගය දේපල පිරිසක හා උපකරණ යටතේ පෙන්වා නොතිබුණි.	උපකරණ මේ වන විට ලැබී ඇත. භාණ්ඩ ලැබීම් පත්‍රිකා නිකුත් කිරීමට කටයුතු කරමින් පවතී.	නිවැරදි ගිණුම්කරණ පිළිවෙත් අනුගමනය කර නිරවුල් වී ඇති අත්තිකාරම් පොත් වල ගැලපීමට කටයුතු කළ යුතු අතර ආයතනයේ අංශ අතර කාර්යයන් සඳහා නිසි සම්බන්ධීකරණයක් පවත්වාගත යුතු බව
(ආ) 2016 - 2018 දක්වා කාලපරිච්ඡේදයට අදාළව ආයතනය විසින් පවත්වා තිබූ පුහුණු වැඩසටහන් මඟින් ලැබිය යුතු ආදායම වන රු.437,260 ක් ගිණුම් වලින් මග හැරී තිබීම හේතුවෙන් අතිරික්තය එම ප්‍රමාණයෙන් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.	2018.12.31 දිනට ලැබිය යුතු රු.437,260 ක ණයගැති ශේෂය 2018.12.31 දිනට වන අභ්‍යන්තර විගණන වාර්තාවෙන් පෙන්වා දී ඇත. 2018.12.31 ට පුහුණු ආදායම මෙම ප්‍රමාණයෙන් අඩුවෙන් දක්වා ඇත.	නිවැරදිව ආදායම් හඳුනාගෙන ගිණුම්වල නිවැරදිව ගැලපිය යුතු අතර ඒ සඳහා සුදුසු අභ්‍යන්තර පාලන ක්‍රමවේදයන් ක්‍රියාත්මක කළ යුතුය.
(ඇ) 2019 වර්ෂය තුළ විශ්‍රාම යාමට නියමිත සේවකයන්ට අදාළ පාරිතෝෂිත දීමනා රු. 15,001,262 වටිනාකම 2018 වර්ෂය තුළ ජංගම වගකීම් යටතේ පෙන්වුම් කළ යුතු නමුත් එසේ කර නොතිබුණි.	ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත අංක 19 අනුව අනුමත ක්‍රමවේදයට පාරිතෝෂිත දීමනා ගණනය කර ඇත. එසේම පාරිතෝෂිත වගකීම ගණනයේදී නියමිත දිනට ප්‍රථම විශ්‍රාම ගිය සේවකයන්ට ගෙවිය යුතු පාරිතෝෂිත වටිනාකම ගැලපීම් කර ඇත. නිවැරදි ලෙපර් සටහන් මඟින් මෙම වරද නිවැරදි කිරීමට පියවර ගනිමි.	නිවැරදි ගිණුම්කරණ පිළිවෙත් අනුව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිලියෙල කිරීමට හා ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු මුදල්

	විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ	අදහස්	නිර්දේශය
(අ)	<p>2014 වර්ෂයේ දී විදුලිබල හා බලශක්ති අමාත්‍යාංශය වෙත ආයතනයේ සේවකයින් 5 දෙනෙකු අනුයුක්ත කර වැටුප් ගෙවීම හේතුවෙන් ආයතනයට ලැබිය යුතු රු.663,675 ක් මෙතෙක් අයකරගෙන නොතිබූ අතර 2015 වර්ෂයේ සිට පැවතෙන රාජ්‍ය හා පෞද්ගලික ආයතන 4 කින් ලැබිය යුතු රු.916,466 ක ණයගැති ශේෂ 2019 මැයි වන විටත් අයකරගෙන නොතිබුණි.</p>	දැක්වීම	<p>විදුලිබල හා බලශක්ති අමාත්‍යාංශය රජයේ ආයතනයක් වන බැවින් ලැබිය යුතු රු. 663,675 ක අගය පොත්වලින් කපා හැරීමට 2019 වර්ෂයේ 03 වන මහා මණ්ඩල රැස්වීමේදී අනුමැතිය ලබා දී තිබේ.</p>	<p>ආයතනයට ලැබිය යුතු මුදල් කඩිනමින් අයකරගැනීමට කටයුතු කළ යුතු අතර ලැබිය යුතු ශේෂ පොත්වලින් කපා හරින්නේනම් ඒ සඳහා නියමිත අනුමැතීන් ලබා ගත යුතුය.</p>
(ආ)	<p>වසර කිහිපයක සිට පැවතෙන රු.50,741 ක් වූ අගරු වෙක්පත් 02 ක් සඳහා 2019 මැයි වන විටත් මුදල් ලැබී නොතිබුණි.</p>	<p>අගරු වූ වෙක්පත්වලට අදාළ වටිනාකම් අයකරගැනීම සඳහා නීති ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.</p>	<p>ආයතනයට ලැබිය යුතු ශේෂ අයකරගැනීමට කටයුතු කළ යුතු අතර ඒ සඳහා වන පිරිවැය පිළිබඳව ද සැලකිලිමත් විය යුතුය.</p>	

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසි යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ රෙගුලාසි සංග්‍රහයේ 753(2) රෙගුලාසි</p>	<p>මු.රෙ. 753(2) ප්‍රකාරව භාණ්ඩ ලැබුණු කල්හි භාණ්ඩ පත්‍රිකා එම භාණ්ඩ භාරගන්නා නිලධාරියා විසින් පිළියෙල කර මුල් පිටපත අදාළ නිකුත් කළ නිලධාරියාට ලබා දීමක් ඒ විගසට ඉන්වෙන්ට්‍රි ලේඛනයට ඇතුළත් කිරීමක් සිදුකළ යුතු වුවත් එලෙස සිදුකර නොතිබූ අවස්ථා නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>අදහස් දක්වා නැත.</p>	<p>ආණ්ඩ ලැබුණු කල්හි භාණ්ඩ ලැබීම් පත්‍රිකාවක් භාණ්ඩ භාරගන්නා නිලධාරියා විසින් පිළියෙල කළයුතු බව.</p>

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු. 137,192,310 අතිරික්තයක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ අතිරික්තය රු. 125,931,329 ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු. 21,260,981 ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම වර්ධනයට ආදායම රු. 32,411,476 කින් වැඩි වී තිබීම, නඩත්තු පිරිවැය රු. 4,590,447 කින් හා අනෙකුත් මෙහෙයුම් වියදම් රු. 26,509,176 කින් අඩු වී තිබීමද ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය

3.1 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2011 පෙබරවාරි 07 හා 2011 පෙබරවාරි 21 දිනැති මාසික දිරිගැන්වීමේ දීමනා සම්බන්ධයෙන් මහා මණ්ඩල තීරණවල සඳහන් අභිප්‍රේරණ දීමනා ගෙවීම් රේඛයන්ට පටහැනිව, අවස්ථා 04 ගෙවිය යුතු රේඛයන් ඉක්මවා රු. 510,520 ක් වැඩිපුර ගෙවා තිබුණි. මෙම ගෙවීම් සඳහා පාදක කරගත් ලාභය විවිධ ආකාරයට ගණනය කර තිබුණි.	මහා මණ්ඩල තීරණවලට අනුව ගෙවීම් කර ඇත.	ගෙවීම් සඳහා සංගතතාවයක් තිබිය යුතුය.
(ආ) රසායන ද්‍රව්‍ය කලින්කලට පරීක්ෂාකර බලා කල් ඉකුත් වන විට අපහරණය කිරීමේ විධිමත් ක්‍රමවේදයක් ආයතනය තුළ නොමැති අතර නියැදි විගණන පරීක්ෂාවේදී 1998 සිට 2017 දක්වා කාලය තුළ මිලදීගත් පිරිවැය රු.486,738 ක කල් ඉකුත්වූ රසායන ද්‍රව්‍ය අයිතම 31 ක් රසායන ද්‍රව්‍ය ගබඩාවේ පැවතුණි. ඒවා අපහරණය කිරීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	වලනය නොවන රසායන ද්‍රව්‍ය ඉවත්කිරීම සඳහා කමිටුවක් පත්කර ඇති අතර කමිටුවේ අනුමැතිය මත ඇතැම් අයිතම විනාශ කිරීම සඳහා හොල්සීම් සමාගමට වෙත යවා ඇත. අනෙකුත් අයිතම ලැයිස්තුගත කරමින් පවතී.	අපහරණ කටයුතු කාලීනව නොපමාව සිදු කළ යුතුය.

(ඇ)	<p>ඒකාබද්ධ කළමනාකරණ තොරතුරු පද්ධතිය ස්ථාපිත කිරීමට අදාළව උපදේශකයකු තෝරාගෙන 2017 අප්‍රේල් 27 දින ගිවිසුම් අත්සන් කර තිබුණි. එම ගිවිසුම ප්‍රකාරව අදියර හතරකින් යුත් මෙම කාර්යය මාස 06ක් තුළ සිදු කිරීමට සැලසුම් කර තිබුණි. පළමු අදියරේ කාර්යය වන දැනට පවතින ක්‍රමය ඇගයීම් කිරීම, සුදුසු නව ක්‍රමයක් යෝජනා කිරීම, ඒ සඳහා අවශ්‍ය පිරිවිතරයන් සැකසීම, යෝජනා සැකසීම ආදී කාර්යයන් ඉටු කිරීම වෙනුවෙන් 2017 වර්ෂය තුළ රු. 1,816,103 ක් ගෙවා තිබුණි. මෙම තොරතුරු පද්ධතිය ස්ථාපිත කිරීම සඳහා රු. මිලියන 150 ක ප්‍රතිපාදන මුදලක් 2018 වර්ෂයේ අයවැය මගින් ශ්‍රී ලංකා ජර්මනී ආයතනයට වෙන්කර තිබුණද අදාළ කාර්යය සිදු නොකිරීම හේතුවෙන් එම ප්‍රතිපාදන මුදල එලදායී ලෙස උපයෝජනය කිරීමට ආයතනය අපොහොසත් වී තිබුණි.</p>	<p>මෙම ව්‍යාපෘතිය සඳහා ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් (Action Plan) මුලින්ම පිළියල කරන ලද අතර එය අවස්ථා කිහිපයකදී සංශෝධනය වී ඇත. තවද මහා මණ්ඩලය විසින් ව්‍යාපෘතිය වසරකට අත්හිටුවීමෙන් අනතුරුව නැවත ආරම්භ කිරීමට අවසර ලබා දීමෙන් පසු නව ක්‍රියාකාරී සැලැස්මක් පිළියල කර ඇත. ආයතනයේ බඳවා ගැනීමේ පටිපාටිය සංශෝධනය වෙමින් පවතින නිසා ප්‍රසම්පාදනය කටයුතු කිරීම සඳහා සුදුසුකම් ලත් නිලධාරියෙකු බඳවාගැනීමට නොහැකි වී ඇති බවද දන්වා සිටිමි.</p>
-----	--	---

(ඈ)	<p>රසායනාගාර උපකරණ සම්බන්ධ පාලනයන්</p> <p>(i) එකතු වටිනාකම රු.6,456,670 ක් වූ උපකරණ 3 ක් රසායනාගාර තුළ තිබුණ ද එම උපකරණයන් සඳහා ගබඩාව විසින් නිකුත් කිරීම් පත් (Issue Notes) නිකුත් කර නොතිබුණි.</p> <p>(ii) 2018.12.31 දිනට ශේෂ පත්‍රයෙහි සමාලෝචිත වර්ෂයේ මිලදී ගැනීම් තුළ රු.978,183 වටිනාකමක් සහිත Bench Top Hydraulic Pressure නම් උපකරණය සඳහන් වන නමුත්, එම උපකරණය පිළිබඳ ගබඩා ලේඛනවල හෝ ස්ථාවර වත්කම් ලේඛනයෙහි වාර්තා කර නොමැති බව නිරීක්ෂණය විය.</p> <p>(iii) රසායනාගාර වල ඇති උපකරණ රාජකාරී කටයුතු සඳහා ආයතනයෙන් පිටතට රැගෙන යන අවස්ථා වල අදාළ උපකරණ බැහැරට රැගෙන යාම් පිළිබඳ ව වාර්තා තැබීමක් සිදු නොවන බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>අදහස් දක්වා නැත.</p> <p>අදහස් දක්වා නැත.</p> <p>අදහස් දක්වා නැත.</p>	<p>- මිලදී ගන්නා රසායනාගාර උපකරණ සඳහා ගබඩාව විසින් නිකුත් කිරීම් පත්‍රිකා නිකුත් කොට ගබඩා පොත් වලද සටහන් තබාගත යුතු බව.</p> <p>- නිවැරදි පිරිවැයන් ගිණුම් හා ලේඛන වලට ඇතුළත් තළයුතු බව</p> <p>- මිලදී ගැනීම් සඳහා භාණ්ඩ ලැබීම් පත්‍රිකා තබාගත යුතු බව.</p>
-----	--	---	--

(iv) 2018 වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව අදහස් දක්වා නැත.
රු.832,521,212 වටිනා රසායනාගාර උපකරණ පවතින අතර එම උපකරණ එකිනෙක වෙන් ව හඳුනා ගැනීම සඳහා ගබඩාවෙන් උපකරණ නිකුත් කිරීමේ දී කේතකරණය කර නොතිබුණි.

භාණ්ඩ හඳුනාගැනීම සඳහා සුදුසු හඳුනාගැනීමේ ක්‍රමවේදයක් අනුගමනය කළ යුතුය.

(v) රසායනාගාර උපකරණ සම්බන්ධයෙන් ගබඩාවේ හා රසායනාගාර වල ක්‍රමවත් අදහස් දක්වා නැත.
පරිදි ඉන්වෙන්ට්‍රි ලේඛන පවත්වා ගැනීම සඳහා පොදු ක්‍රමයක් ආයතනය විසින් හඳුන්වා දී නොතිබුණි.

ඉන්වෙන්ට්‍රි ලේඛන පවත්වාගෙන යාම සම්බන්ධ පොදු ලේඛන ක්‍රමයක් ක්‍රියාත්මක කළ යුතුය.

(ඉ) ප්‍රමිති සහතික ලබාදීම් පරීක්ෂා කිරීම සඳහා 2019 ජූනි 12 දිනැති අදහස් දක්වා නැත.
TEC/B/SLSI/INFO/19/01 ලිපිය මඟින් ලිපිගොනු 83 ක නියැදියක් භාණ්ඩ සහතිකකරණ අංශයෙන් ඉල්ලා සිටි නමුත් එයින් ලිපිගොනු 47 ක් විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් නොවීය.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 7(1)(අ) අනුව විගණනය සඳහා තොරතුරු සැපයිය යුතු බවට නිලධාරීන් දැනුවත් කළ යුතුය.

3.2 මෙහෙයුම් අකාර්යක්ෂමතා

	විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ)	2017 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් බලපත්‍රය අවලංගු වූ සකස් කරන ලද ධාන්‍යමය ආහාර නිෂ්පාදනයක් සඳහා නැවත බලපත්‍රය අලුත් කිරීමට අදාළව නියැදි පරීක්ෂාව සිදුකර තිබුණේ 2018 ජූලි 15 දිනය. පරීක්ෂණ ප්‍රතිඵලය අනුව පරීක්ෂාව අසමත් වී තිබුණු අතර ඒ අනුව නැවත බලපත්‍රය දීර්ඝ නොකරන බව දැනුම් දී තිබුණේ බලපත්‍රය අවලංගු වූ දින සිට මාස 11 ක් ප්‍රමාද වී 2018 නොවැම්බර් මාසයේදීය. මෙම බලපත්‍රය අවලංගු කළ බවට	අදාළ පරීක්ෂාවන් විදේශ රසායනාගාර මඟින් සිදුකිරීමට සිදු වූ බැවින් පරීක්ෂණ වාර්තා ලබා ගැනීමට මාස 02 ක කාලයක් ගතවිය. එම ප්‍රතිඵල 2018.10.23 දින පැවති බලපත්‍ර කමිටුවට ඉදිරිපත් කළ අතර එහිදී බලපත්‍රය අවලංගු කිරීමට නිර්දේශ විය. ඉන් පසුව පැවති බලපත්‍ර කමිටුවේදී ද	ජනතාවට ගුණාත්මක භාණ්ඩයක් ලබාදීම සඳහා ප්‍රමිත ආයතනය සතු වගකීම පිළිබඳ සැලකිලිමත් විය යුතුය.

පාරිභෝගික ආරක්ෂණ අධිකාරිය දැනුවත් කළ බවට ලිඛිත සාක්ෂි ඉදිරිපත් නොවීය.

එම නිරීක්ෂණය නිවැරදි බව නිර්දේශ කර තීරණය අදාළ සමාගමට දැනුම් දෙන ලදී. අප විසින් පාරිභෝගික අධිකාරියට බලපත්‍ර අවලංගු වූ බව දන්වා සිටින්නේ SLS බලපත්‍රය අත්‍යවශ්‍ය භාණ්ඩ සඳහා පමණක් බව තවදුරටත් දන්වන අතර ඉදිරියේදී SLS බලපත්‍රය අත්‍යවශ්‍ය නොවන භාණ්ඩ සඳහාද එවැනි තත්වයන් දැනුම් දීමට පියවර ගනිමි.

(ආ) බලපත්‍රය අවලංගු කිරීමේ ලිපියට ප්‍රතිචාර ලෙස මුද්‍රණය කරන ලද SLS ලාංඡනය සහිත ඇසුරුම් විශාල තොග පවතින බැවින් එම ඇසුරුම් භාවිතා කිරීමට මාස තුනක කාලයක් අදාළ නිෂ්පාදන ආයතනය විසින් ඉල්ලා තිබුනත් ප්‍රමිති ආයතනය විසින් අනුමැතිය ලබා දී තිබුණේ පවතින දෝශයන් නිවැරදි කර නව බල පත්‍රයක් සඳහා අයදුම් පතක් ඉදිරිපත් කරන ලෙසයි. එසේ වුවත් 2019 මැයි විගණන දිනය වන විටත් නැවත නියැදි පරීක්ෂාවන් සිදු කර නව බල පත්‍රයක් ලබා ගැනීම සඳහා අයදුම්පතක් ඉදිරිපත් කළ බවට ලිඛිත සාක්ෂි ඉදිරිපත් නොවීය.

නැවත බලපත්‍රයක් ලබාගැනීම සඳහා නව අයදුම්පතක් අදාළ සමාගම විසින් ඉදිරිපත් කර තිබූ අතර නියැදි ලබාගෙන පරීක්ෂණ කටයුතු සිදුකරමින් පවතී.

ශ්‍රී ලංකා ප්‍රමිත සහතිකය පිළිබඳ පවතින පාරිභෝගික විශ්වාසය රැකගැනීමට ආයතනය කටයුතු කළයුතු බව.

(ඇ) අදාළ නිෂ්පාදන සඳහා වූ බලපත්‍රය අවලංගු කළ දින සිට 2019 මැයි දක්වා මාස 17ක කාලය තුළ SLS ලාංඡනය සහිතව ඒවා අලෙවි කරන්නේද යන්න සොයා බැලීම සඳහා වෙළඳපල නියැදි පරීක්ෂාවක් සිදු කළ බවට සාක්ෂි ඉදිරිපත් නොවූ අතර 2019 මැයි වන විටත් SLS ලාංඡනය සහිතව අදාළ නිෂ්පාදනය අලෙවිකරන බව භෞතිකව නිරීක්ෂණය විය.

අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග මේ වනවිට සිදුකරමින් පවතී. ඉදිරියේදී අවශ්‍ය පරිදි කටයුතු කරමි.

පාරිභෝගිකයාට ගුණාත්මක තත්වයෙන් යුත් නිෂ්පාදනයක් වෙළඳපලට ඉදිරිපත් කිරීමට ප්‍රමිති ආයතනය සතු සමාජීය වගකීම පිළිබඳ සැලකිලිමත් වියයුතු බව.

(ඇ)

ප්‍රමිත සහතිකය අනිවාර්ය වන පළතුරු බිම නිෂ්පාදනයක් සඳහා ලබා දී තිබූ බලපත්‍රය 2017/04/25 සිට 2018/04/24 දක්වා පමණක් වලංගු වූ අතර එම කාලයට පසු බලපත්‍රය වලංගු කරවා ගැනීමට අදාළ ආයතනය ක්‍රියාකර නොතිබුණි. ප්‍රමිති ආයතනය මගින් ද ඒ සම්බන්ධව විමසීම හෝ සිහි කැඳවීම් යැවූ බවට ලිඛිත සාක්ෂි ගොනුවේ නොවූ අතර 2018 අප්‍රේල් 25 දින සිට 2019 අප්‍රේල් 24 දිනට බලපත්‍රය ලබාගැනීමට බලපත්‍ර ගාස්තු ලෙස රු.86,250 ක මුදලට අදාළ කාර්ය සාධන ඉන්වොයිසිය 2018 ජූලි 13 දින දී නිකුත් කර තිබුණි. එහෙත් අදාළ ආයතනය විසින් රු.40,000 ක් වටිනා වෙක්ෂනක් පමණක් ලබා දී තිබුණි. 2017 නොවැම්බර් 11 දිනෙන් පසු නැවත ආයතන පරීක්ෂාවක් සිදු කර තිබුණේ මාස 09 කට පසු එනම් 2018 අගෝස්තු 14 දින දී ය. එදිනෙන් පසු විගණන දින දක්වා පරීක්ෂාවක් සිදුකර නොතිබුණි. 2018 අගෝස්තු 14 දින ලබා ගත් නියැදින් පරීක්ෂාව සඳහා 2018 අගෝස්තු 29 දින කාර්මික තාක්ෂණ ආයතනයට ඉදිරිපත් කර ඇතත් විගණන දිනය වන විටත් එම පරීක්ෂණ ප්‍රතිඵල ලැබුණු බවට සාක්ෂි ලිපිගොනුව තුළ නොවීය. ප්‍රමිති ආයතනය විසින් කරනු ලබන පරීක්ෂණයන්ගේ ජරනිඵල ද විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් නොවූණි. 2017 නොවැම්බර් 11 දින හා 2018 අගෝස්තු 14 දිනයන්හි සිදු කළ ආයතන පරීක්ෂාවේදී ප්‍රධාන අනුකූල නොවීම් 03 ක් හඳුනාගෙන තිබූ අතර ඒවා නිවැරදි කිරීමට ක්‍රියාමාර්ග ගෙන ඇති බවට ලිඛිත සාක්ෂි ගොනුවේ නොවීය. බලපත්‍ර කාලසීමාව ඉක්මවූ පසුව වෙළඳපොළ තුළ අදාළ නිෂ්පාදනයන් අලෙවි වන්නේ ද යන්න පිළිබඳව හා 2016 වර්ෂයේ සිට විගණන දිනය දක්වා වෙළඳපොළ නියැදි පරීක්ෂාවක් සිදුකළ බවට සාක්ෂි ලිපි ගොනුව තුළින් නිරීක්ෂණය නොවීය.

වාර්ෂිකව අයවිය යුතු මුදල සඳහා අදාළ ඉන්වොයිසිය කර්මාන්තශාලාවට යවන ලදී. ඊට ප්‍රතිචාරයක් ලෙස මාස 10 ක ප්‍රමාදයකින් පසු එනම් 2019.02.14 දින කර්මාන්තශාලා හිමිකරු විසින් රු. 40,000ක ගෙවීමක් සිදුකර ඇත. සාමාන්‍යයෙන් මුළු මුදලම (රු. 86,250.00) එකවර ගෙවිය යුතු වුවත් කර්මාන්තශාලා හිමිකරු විසින් පවසන ලද මුළු මුදලම එකවර ගෙවීමට ඇති අපහසුකම් සැලකිල්ලට ගෙන මෙම මුදල භාරගනු ලැබීය. ප්‍රමිත ආයතනය මගින් 2018.08.14 දින වන විට අදාළ කාල සීමාවට (දෙවැනි වර්ෂයට) එක් විගණනයක් සහ නියැදි පරීක්ෂාවක් සිදුකර ඇත. ITI ආයතනය වෙත යවන ලද සාම්පල් පරීක්ෂණ ගාස්තු ගෙවීමට නොහැකි වූයේ වාර්ෂික මුදල් ගෙවීමට සිදු වූ ප්‍රමාදයයි. තවද 2019.06.17 දින කර්මාන්තශාලා හිමිකරු විසින් ඔහුගේ “SLS” සහතිකය තවදුරටත් පවත්වාගෙන යාමට නොහැකි බව ප්‍රමිත ආයතනයට දන්වා ඇති නිසා නියැදි පරීක්ෂණ පිළිබඳ ගැටළුවක් පැන නොනගී. වෙළඳපොළ නියැදි ලබාගන්නේ වර්ෂ 03ට අදාළව එක් සාම්පලයක් පමණි. තෙවෙනි වර්ෂයට පෙර බලපත්‍රය අවලංගු කිරීමට සිදුව ඇති නිසා මෙහිදී වෙළඳපොළ නියැදි ලබාගැනීම පිළිබඳව ගැටළුවක් පැන නොනගී.

ජනතාවට ගුණාත්මක භාණ්ඩයක් ලබාදීම සඳහා ප්‍රමිත ආයතනය සතු වගකීම පිළිබඳ සැලකිලිමත් විය යුතු බව හා ශ්‍රී ලංකා ප්‍රමිත සහතිකය පිළිබඳ පවතින පාරිභෝගික විශ්වාසය රැකගැනීමට ආයතනය කටයුතු කළයුතු බව.

2019.08.21 දිනට පවත්වන්නට නියමිත බලපත්‍ර අනුමත කිරීමේ කමිටුවේ දී මෙම බලපත්‍රය අවලංගු කිරීමට ක්‍රියාමාර්ග ගනු ඇත.

3.3 ව්‍යාපෘති හෝ ප්‍රාග්ධන වැඩ ප්‍රමාදයන්

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) රසායනාගාර ගොඩනැගිල්ලක් ඉදිකිරීම වෙනුවෙන් ශ්‍රී ලංකා ප්‍රමිති ආයතනය හල්බරාවත්ත මාලමේ ප්‍රදේශයෙන් අක්කර 03 ක ඉඩමක් මිලදීගැනීමට නාගරික සංවර්ධන අධිකාරියට අවස්ථා 03 කදී ගෙවන ලද රු. මිලියන 168 ක මුදල 2018 මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල ගෙවූ අත්තිකාරමක් ලෙස සටහන් කර තිබුණි. මීට අමතරව ඉඩම වටා වැටක් සකස් කිරීමට 2015 මැයි 28 දින රු. 1,165,333 ක් වියදම් කිරීම සඳහා මහා මණ්ඩල අනුමැතිය ලබා දී තිබුණි. 2018 වර්ෂයේදී ඉඩම සඳහා සම්පූර්ණ ගෙවීම් සිදුකර අවසන් කලත් වත්කමේ අයිතිය ආයතනය වෙත පවරා ගැනීමට 2019 වර්ෂය වන විට ද නොහැකි වී තිබුණි.</p>	<p>2016.08.24 දින නාගරික සංවර්ධන අධිකාරිය විසින් භෞතික හිමිකම ලබාදී ඇත. තවදුරටත් විගණන විමසුම අනුව හිමිකම ලබාගැනීම සඳහා නාගරික සංවර්ධන අධිකාරියට දැනුම් දී ඇත.</p>	<p>ඉඩමේ අයිතිය පවරාගැනීමට කඩිනමින් ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතු වීම.</p>
<p>(ආ) රු. මිලියන 150 ක ඇස්තමේන්තුගත වියදමකින් පරීක්ෂණාගාරය ඉදිකිරීම සඳහා සැලසුම් සකස්කර කොන්ත්‍රාත්කරු තෝරාගැනීම සහ එය පිරිනැමීම 2018 වර්ෂය තුළදී සිදුකිරීමට සැලසුම් කර තිබුණද, වර්ෂය තුළදී අදාළ කාර්යය ඉටුකර නොතිබුණි.</p>	<p>2018 වර්ෂය තුළදී සැපයුම්කරුවකු තෝරාගැනීම සඳහා ප්‍රසම්පාදන දැන්වීම් පලකිරීම තාක්ෂණ ඇගයීම් කමිටුව විසින් ලංසුකරුවන් ඇගයීම සඳහා කෙටි ලේඛණ සකස් කිරීම, කැබිනට් මණ්ඩලය අනුමත ප්‍රසම්පාදන කමිටුව මගින් අනුමැතිය ලබා ගැනීමට අදාළ වාර්තා සකස් කිරීම යනාදී කටයුතු සිදුකර ඇත. ඉදිරි අවශ්‍ය කටයුතු 2019 වර්ෂය තුළ සිදු කෙරෙමින් පවතී.</p>	<p>අපේක්ෂිත අරමුණ ඉටුකිරීම සඳහා අයවැය ගත ප්‍රතිපාදන ඵල වර්ෂය තුළදී ප්‍රශස්ථ ලෙස උපයෝජනය කළ යුතු වීම.</p>

(ඇ) Gas chromatograph mass spectrophotometer GC/MS-MS පද්ධතියක් ස්ථාපිත කිරීම සඳහා රු.24,606,420 ක් වටිනා උපකරණ 03 ක් 2017 නොවැම්බර් 12 දින මිලදී ගෙන ඇතත් 2019 මැයි විගණන දිනය වන විටත් මෙම උපකරණ අභාවිතව පැවතුණි. එමෙන්ම මෙම පද්ධතිය ස්ථාපිත කිරීමට සුදුසු රසායනාගාරයක් 2019 මැයි වන විටත් සකස් කර නොතිබුණු අතර කාර්ය මණ්ඩලය සඳහා අවශ්‍ය පුහුණුව ලබාදී නොතිබුණි.

පලිබෝධනාශක අපද්‍රව්‍ය උපකරණ ලබා ආහාරවල අඩංගුදැයි ගැනීමට ප්‍රථම පරීක්ෂා කිරීම සඳහා ශක්‍යතා අධ්‍යයනක් රසායනාගාරයක් ස්ථාපිත සිදුකළ යුතු අතර කිරීමට මෙම පද්ධතිය ඉලක්ක දිනයන්හි මිලදී ගෙන ඇත. එසේම ව්‍යාපෘති ක්‍රියාත්මක පද්ධතිය මිලදී ගතත්ද ඒ කිරීමට වගකිව යුතු සඳහා අවශ්‍ය අනෙකුත් නිලධාරීන් කටයුතු උපාංග සැපයුම්කරු විසින් කල යුතුය. සපයන තෙක් එම පද්ධතිය භාවිතා කිරීමට නොහැක. එසේම අදාල රසායනාගාරය තුළ අදාල පරීක්ෂාවන් සඳහා අනතුරුදායක රසායන ද්‍රව්‍ය භාවිතා කිරීමට සිදුවීම හේතුවෙන් සේවක මණ්ඩලයේ සහ අමුත්තන්ගේ ආරක්ෂාවද, පාරිසරික ආරක්ෂාව පිළිබඳවද සැලකිලිමත් විය යුතු බැවින් රසායනාගාරය ස්ථාපිත කර වැඩ ආරම්භ කිරීම ප්‍රමාද විය.

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 වාර්ෂික ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරීත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) 2018 වර්ෂයේ ක්‍රියාකාරී සැලැස්මේ ඇති ප්‍රධාන කාර්යයන් 11 ක් සිදු කිරීම සඳහා රු. මිලියන 275.8 ක් වෙන් කර ඇතත් එම ප්‍රතිපාදනය භාවිතා කිරීම සම්බන්ධයෙන් වන ප්‍රගතිය ක්‍රියාකාරී සැලැස්මේ මූල්‍ය ප්‍රගතිය යටතේ දක්වා නොතිබුණි. එමෙන්ම එක් එක් උප ක්‍රියාකාරකම් යටතේ වටිනාකම් දක්වා නොතිබුණි.	මූල්‍ය ප්‍රගතිය කාර්තුවේ කාර්යසාධන වාර්තාවේ දක්වා ඇත. ඉදිරියේදී උපක්‍රියාකාරකම් සඳහා මූල්‍ය වටිනාකම් සහිතව ප්‍රගතිය දැක්වීමට කටයුතු කරමි.	ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම තත්ත්විකව නිවැරදිව හා අවශ්‍ය තොරතුරු ඇතුළත් කර සකස් කළ යුතු බව.

- (ආ) ප්‍රධාන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ ඇති උප ක්‍රියාකාරකම් 44න් ක්‍රියාකාරකම් 13 ක් සිදු කර නොතිබුණු අතර ක්‍රියාකාරකම් 07 ක් අපේක්ෂිත ඉලක්කයන් සපුරා නොතිබුණි. හේතු ඉදිරියේදී සඳහන් කරමි. ක්‍රියාකාරී සැලැස්ම තාත්විකව නිවැරදිව හා අවශ්‍ය තොරතුරු ඇතුළත් කර සකස් කළ යුතු අතර සැලසුම් කළ ඉලක්කයන් සපුරා ගැනීමට කළමනාකරණය සුදුසු ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.
- (ඇ) ආයතනයේ පරීක්ෂණ කාර්යයන් ඉහල ගුණත්වයෙන් පවත්වා ගැනීමේ අරමුණින් විද්‍යාගාර සඳහා ප්‍රතිතන සහතික ලබා ගැනීම යටතේ විද්‍යාගාර තත්වය සංවර්ධනය කිරීම් 2ක් , ප්‍රතිතනයේ විෂයපථය වැඩිකිරීම් 03 ක්, නව පරීක්ෂණ ක්ෂේත්‍ර හඳුන්වා දීම 03 ක් සිදු කිරීමට හා ක්‍රමාංකනයේ විෂයපථය හා ප්‍රතිතනයේ විෂයපථය පුළුල් කිරීමට සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ සැලසුම් කර තිබුණද එම කාර්යයන් සිදුකර නොතිබුණි. 2018 වර්ෂය තුළ රසායනාගාර වල නව අංගයන් සංවර්ධනයක් සිදු වී නොමැත. එහෙත් 2019 සඳහා මෙම සංවර්ධන කටයුතු සිදු කෙරෙමින් පවතී. නව ප්‍රතිතනයන් සංවර්ධනය කෙරෙමින් පවතින අතර 2019 සැප්තැම්බර් වනවිට එම තත්වයන් ලභාකර ගැනීමට බලාපොරොත්තු වේ. ආයතනය විසින් සපයන සේවා වල ගුණත්වය ඉහළ නංවන ආකාරයේ වැඩසටහන් සැලසුම් කළ පරිදි ඉටුකිරීමට සැලකිලිමත් විය යුතු බව.